GeoGebra — ukéazky a navody

Jak vyuzit k modelovani okno Tabulka
Ukazka 15 — Tabulka — Posloupnosti

Uvod

Prostiedi programu GeoGebra obsahuje i okno, které pripomina klasické tabulkové programy,
umoziluje vSak pracovat nejen s Cisly a texty, ale 1 s dalSimi objekty GeoGebry. Okno Tabulka
nebyva standardné zobrazeno a vyvolame ho pomoci menu Zobrazit — Tabulka ¢i ptimo
zkratkou Ctrl + Shift +S.

Okno ma na své list¢ — stejn¢ jako okna dal§i — moznost zobrazit nastroje pro formatovani
obsahu tabulky a jejich bunék. Zahlavi Tabulky obsahuje také ,.fadek pro vkladani fukci®, tj.
pole pro vkladéani vzorci tak, jak ho zname z bézné€ pouzivanych tabulkovych kalkulatora
(MS Excel, OpenOffice Calc, ...). Obsah listy okna ukazuje obrazek 15.1.

Vlastni prace s Tabulkou se praci v téchto programech podoba, ma vsak své zvlastnosti.
Tabulka je provazana s dalSimi objekty modelu.

Do bunék Tabulky je mozné vkladat jakékoliv objekty GeoGebry a pomoci hodnot ¢i objektt
v burikach i1 kdekoliv v modelu 1ze vytvéret objekty nové. Tak mizeme mit napiiklad ve dvou
sloupcich Tabulky soutradnice bodu a ve tfetim bod samotny, ¢i ve dvou sloupcich body a ve
tretim sloupci piimku témito body urcenou...

Objekty z ¢asteénych rozsahli bunék (oblasti) Tabulky mizeme exportovat do seznamii ¢i
matic, naopak Tabulku mizeme zaplnit trasovanymi hodnotami objektl ¢i daty natenymi

z externich souborti. Bézné vyuzivané volby a nastroje pro praci s objektem jsou dostupné

v kontextovém menu (pravé tlacitko mysi) buiiky Tabulky, jak ukazuje obrazek 15.2.
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Obr. 15.1, 15.2

Praci s Tabulkou usnadiji ndstroje, které zptistupiiuji ikony na Panelu nastrojit — ten se pii
vstupu do okna Tabulka zméni a obsahuje sady ndstrojii pro praci s ni — viz obrazek 15.3.
Nékteré prikazy jsou dostupné jiz z kontextového menu, ale ikonou z Panelu nastrojii
vyvolame dialogové okno, které dovoli detailnéji nastavit parametry piikazu.
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Obsah modelu — generovani prvki aritmetické posloupnosti (seznam_tab_vazany.ggb):
Zobrazime nékolik prvki aritmetické posloupnosti s prvnim ¢lenem ¢, a s diferenci d.

1. Rozsitime celé okno programu GeoGebra a zobrazime v ném okna Algebra, Nakresna
i Tabulka.

2. Do Ndkresny vlozime tii posuvniky:al, d a pocet. Vytvotime aritmetickou posloupnost
(n€kolik jejich prvych Clentt) v Tabulce. Presné tvary zapisi do bunc¢k uvaddime v dalsim
textu tucné.

e Do buiikky Al zadame predpis = 1, do bunky A2 piedpis = 2.

e Do burniky B1 zadame piedpis = al, do bunky B2 piedpis = B1 + d.

e Obé dvojice bun€k oznacime a za zvyraznény ctverecek v pravém dolnim rohu
vybrané oblasti roztdhneme do sloupcii smérem dolt. Vytvoiime tak posloupnost
hodnot — podobn¢ jako v bézn¢ pouzivanych tabulkovych kalkulatorech.

3. Z vyplnéné oblasti bun¢k vytvorime posloupnost bodi.

e Oznacime (vybereme mysi) vyplnéné bunky tabulky. Nad vybérem klikneme pravym
tlacitkem mysi a rozbalime polozku Vytvorit (nebo vstoupime do Panelu ndastrojii,
ktery ted’ zménil svlij vzhled a obsahuje néstroje pro praci s Tabulkou) a vybereme
nastroj Vytvorit seznam bodii. Pokud jsme pouzili Panel nastrojii, potvrdime jesté
volbu Zavislé objekty (pti volbé z menu je toto nastaveni pfifazeno automaticky).
Postup vidime na obrazku 15.4.

4. 'V okné Algebra vidime jak nové vzniklé (zavislé¢) pojmenované body, tak i nove
vytvofeny seznam — seznaml.

e Seznamy jsou objekty, jejichz prvkiim mizeme spolecné nastavit vzhled (format), pro
seznaml zdanlivé také, ale jeho prvky — body — na takové pokusy nereaguji. Nejsou to
totiz ,,noveé* body, ale pouze ,,obaleni existujicich bodit do obalky — seznamu.

e S jednotlivymi body nejde samostatné manipulovat (tj. ménit jejich polohu pomoci
mysi), pfi zméné hodnot al a d se vSak méni — jejich soufadnice jsou z téchto hodnot
(prosttednictvim tabulky) vypocteny. Soutfadnice bodi se samoziejmé méni se také
jakymkoliv piedefinovanim hodnot v buiikach Tabulky, protoze jsou jimi urceny.

5. Podobné sestrojime posloupnost (nikoliv body, ale opravdu aritmetickou posloupnost).

e V Tabulce vybereme pouze vyplné€nou oblast sloupce B a vytvotime (zavisly) seznam
hodnot seznam?2.
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Posloupnosti miizeme vytvaret také bez pomoci tabulky, pfimo prostiednictvim ptikazového
radku, ptikazem Posloupnost[]. Pfikaz ma n¢kolik variant, my do ného zapiSeme ptredpis pro
prvek vznikajici posloupnosti a udaje potfebné k tizeni pribéhu posloupnosti — nazev
proménné, jeji poc¢atecni a koncovou hodnotu, ptipadné krok — viz Ukazka 11. (Ptikaz
Posloupnost pfipomina piikaz cyklu.)

Posloupnost (piimé vytvoreni posloupnosti prikazem)

6. Vytvofime aritmetickou posloupnost s prvym ¢lenem a/, diferenci d a po¢tem ¢lent,
ktery bude ur¢en hodnotou posuvniku pocet:

Do vstupniho pole zapiSeme piikaz seznam3=Posloupnost[al+id, i, 0, pocet—1].

7. Pokud chceme obdobné piikazem sestrojit posloupnost bodli, musime na prvnim misté
ptikazu Posloupnost zapsat objekt — bod — tedy dvojici soufadnic v kulatych zavorkéch:
seznam4 = Posloupnost[(i, al + (1— 1) d), 1, 1, pocet].

Tento seznam uz samostatn¢é formatovat mizeme — ménte hodnotu posuvniku pocet
a pozorujte, jak se méni pocet Cervené vyznacenych bodi.

Na obrazku 15.5 vidime vSechny objekty spolu se zobrazenou definici. Definice se v modelu

zobrazuji po najeti kurzorem mysi nad objekt v napovédném textu (tooltip) — jeho nastaveni

najdeme na karté Pro pokrocilé okna Viastnosti.
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Obr. 15.5

8. Vzhled Tabulky a prace s ni se mize od vyse popsaného chovani lisit. Podivejte se na
nastaveni jejiho prostedi na kartu Tabulka polozky Nastaveni stejnojmenného menu.

Také jsme mohli...
+*+ V bodu 3 uvedeného postupu jsme z oblasti tabulky vygenerovali posloupnost vazanych
objektti. Pokud bychom zvolili moznost vytvofit objekty volné, byly by na hodnotach
tabulky nadale nezéavislé a mohli bychom jimi manipulovat stejné, jako s jakymikoliv
jinymi volnymi objekty. Slo by vlastné o jakousi jednorazovou kopii objektii, jejichz
hodnoty jsou nadéle nezavislé na piivodnim zdroji.
To jsme udé€lali v modelu seznam_tab_volny.ggb.




